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Sehr geehrter Herr Bundestagsprasident,

als Anlage Ubersende ich lhnen die Antwort auf die o. a. Kleine Anfrage.

Mit freundlichen GriRen
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Anlage

Kleine Anfrage der Abgeordneten Brigitte Pothmer u. a. und der Fraktion
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN betreffend ,,Langzeitarbeitslosigkeit®,
BT-Drs. 17/10905

Vorbemerkung der Fragesteller:

In Deutschland ist nach Angaben der OECD fast die Hélfte der Arbeitslosen langer als
ein Jahr ohne Job. Damit liegt der Anteil der Langzeitarbeitslosen hierzulande deutlich
Uber dem OECD- und dem EU-Durchschnitt.

Langzeitarbeitslosigkeit stellt fiir die Betroffenen eine groRe Belastung dar. Sie werden héu-
fig ausgegrenzt, kaum geférdert und bleiben beruflich abgehangt. Je langer Arbeitslosigkeit
dauert, umso geringer ist die Chance auf einen neuen Job.

Haufig verfugen Langzeitarbeitslose ber keine abgeschlossene Berufsausbildung oder ha-
ben gesundheitliche Probleme. Viele von ihnen sind alleinerziehend oder alter als 50 Jahre.
Diese Menschen profitieren kaum vom Aufschwung. Nur 15 Prozent derjenigen, die im ver-
gangenen Jahr ihre Langzeitarbeitslosigkeit beenden konnten, haben einen Job am ersten
Arbeitsmarkt gefunden.

Um auch dem sogenannten harten Kem der Langzeitarbeitslosen neue berufliche Optionen
zu erdffnen, bedarf es einer Intensivierung der individuellen Unterstiitzung, der Ausweitung
von Weiterbildungsangeboten und eines Sozialen Arbeitsmarktes. Die Bundesregierung hat
aber die Mittel fur die Arbeitsforderung, also fiur die Unterstiitzung und Qualifizierung Arbeits-
loser, in den vergangenen Jahren erheblich reduziert. im Haushaltsplanentwurf 2013 sind
zudem weitere Kiirzungen bei der Bundesagentur fir Arbeit und bei den Jobcentern vorgese-
hen.

Vorbemerkung der Bundesregierung:

Die Bundesregierung hat bereits zahlreiche Initiativen ergriffen, um die Situation von Lang-
zeitarbeitslosen zu verbessem. Auch in dem zum 1. April 2012 in Kraft getretenen Gesetz zur
Verbesserung der Eingliederungschancen am Arbeitsmarkt wurden die spezifischen Belange
Langzeitarbeitsloser mit multipien Vermittlungshemmnissen angemessen berlicksichtigt.

Bei einem Vergleich des Langzeitarbeitslosenanteils Deutschlands mit anderen Léndemn ist zu
bedenken, dass solche Kennzahlen nicht unabhangig von nationalen sozialrechtlichen Rege-
lungen und der l3nderspezifischen Definition von Erwerbsfihigkeit sind. Deutschland strebt -
gerade im Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB Il) eine im Vergleich breite Aktivierung an
und hat daher ein intemational vergleichsweise universelles, auf Erwerbsintegration ausge-
richtetes System der Grundsicherung gewahit, welches in der Regel die Verflgbarkeit fir den
Arbeitsmarkt voraussetzt. Dadurch wird in Deutschland der weit (berwiegende Teil der grund-
satzlich Arbeitsfahigen als arbeitslos ausgewiesen, wahrend sich diese Personen in anderen
Liandem teilweise in altemativen Transfersystemen befinden (z.B. Erwerbsunfahigkeitsrenten,
Frihverrentung). Bezogen auf die Grundphilosophie der deutschen Arbeitsmarktpolitik ist dies
positiv zu bewerten, da die Arbeitsmarktnéhe der betroffene Personen im hiesigen System
der Grundsicherung eher erhalten bleibt als in anderen Transfersystemen. Andererseits resul-
tiert daraus jedoch auch eine verhéltnismaBig hohe Zahl an Langzeitarbeitsiosen in Deutsch-
land und das vermeintlich schlechte Abschneiden im internationalen Vergleich. Dies gilt so-
wohl fiir eine Ausweisung der Quote der Langzeitarbeitslosen gemessen an der Erwerbsbe-
vilkerung als auch gemessen an allen arbeitslosen Personen.
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Ein zeitlicher Vergleich macht die in den vergangenen Jahren erreichten Fortschritte Deutsch-
lands beim Abbau der Arbeitslosigkeit dagegen sehr wohl deutlich. So konnte die Langzeit-
arbeitslosigkeit zwischen 2007 und 2011 um rund 39 Prozent reduziert werden. Sie ging damit
annahernd doppelt so stark zuriick wie die Arbeitslosigkeit insgesamt mit rund 21 Prozent.

Infolge dieser positiven Entwicklung ist die im Bundeshaushalt 2013 vorgesehene weitere
Anpassung der Ansitze fiir Eingliederungsleistungen und Verwaltungskosten im Bereich der
Grundsicherung fir Arbeitsuchende sachgerecht.

Die fiir das Jahr 2013 vorgesehenen Mittel fur Eingliederungsleistungen und Verwaftungskos-
ten pro erwerbsfahigem Leistungsberechtigten bewegen sich immer noch auf dem Niveau der
entsprechenden tatsdchlichen Ausgaben pro erwerbsfahigem Leistungsberechtigten im Jahr
2008. Im Vergleich zu den Jahren 2006 und 2007 liegen sie sogar deutlich dariiber. Die An-
passung der Ansétze stellt insoweit eine Verstetigung der Mittelausstattung und keine Kiir-

zung dar.

Frage Nr. 1:
Wie viele Menschen waren in den Jahren 2009, 2010 und 2011 durchschnittlich langzeit-

arbeitslos?

a) Wie viele von ihnen waren weiblich, wie viele mannlich (Angaben bitte in absolu-
ten Zahlen und in Prozent)?

b) Wie viele von ihnen waren alleinerziehend (Angaben bitte in absoluten Zahlen
und in Prozent)?

c) Wie viele von ihnen waren 15 bis unter 25 Jahre bzw. 50 Jahre und &lter {Anga-
ben bitte in absoluten Zahlen und in Prozent)?

d) Wie viele von ihnen waren Deutsche, wie viele Ausldnder (Angaben bitte in abso-
luten Zahlen und in Prozent)?

e) Wie viele vonihnen hatten keine abgeschlossene Berufsausbildung (Angaben bitte
in absoluten Zahlen und in Prozent)?

f) Wie viele von ihnen waren Menschen mit Behinderungen (Angaben bitte in absolu-
ten Zahlen und in Prozent)?

g) Wie viele von ihnen waren gesundheitlich eingeschrénkt (Angaben bitte in abso-
luten Zahlen und in Prozent)?

h) Wie viele von ihnen gehdrten.zum Rechtskreis des SGB Il bzw. des SGB |l
(Angaben bitte in absoluten Zahlen und in Prozent)?

Antwort:
Im Jahr 2011 waren jahresdurchschnittlich 1.051.603 Menschen langzeitarbeitslos. Anga-
ben fur 2009 bis 2011 und die Verteilung der Langzeitarbeitslosen auf die in den Fragen



-3-

a bis h genannten Personengruppen kénnen der nachfolgenden Tabelle 1 entnommen
werden. Angaben zu Personen, die gesundheitlich eingeschrénkt sind, sind in der Statistik
der Bundesagentur fur Arbeit nicht verfligbar.

Tabelle 1: Bestand an Langzeitarbeitslosen nach Personengruppen

Deutschland
Zeilreihe, Datenstand: September 2012
Besland an Langzeitarbeilsiosen im Jahresdurchschnitl

w7 | A e | AR e
1 2 a 4 ] 5 8 |
Gesamt 1.135,084 100,0 1.129.800 100,0! 1,081,603 100,0.
davon (Zelle Gesamt): ' |
Mannich 551.843 485 578,215 51,oi 538.709 51,0
Weiblich 583,221 51,4/ 553,675 49,0 514,804 490
sGe i 124,531 1.9 158,810 14,1 145,788 13,9
SGB I . 1.000.534 - 881 871.078 85,0 905.816 86,1
darunter {Zelle Gesamt): ;
Alleinerziehend : 141.268 12.4 131.555 11,61 119.447 14,
15 - 24 Jahre 28,639 25 27678 24! 23,108 2.2
50 Jahre und aer 404,675 354 412,267 385 400775 36,0
‘Deutsche 938,775 827 934,642 8271 871.894 82,8
Austinder 193.753 17.4 192,894 171! 178.095 18,9
_ohne abgeschiossene Berufsausbildung 548,145 484 528.140 46,6% 498,723 474
schw erbehinderl 72.448 6,41 73.203 55, 75,882 7.2

Erstellungsdatum: 09 02012, Delenzentrum Statislik ® Statislik der Bundesagentur fOr Arbest

Frage Nr. 2:

Wie hat sich die Langzeitarbeitslosigkeit im Vergleich zur Arbeitslosigkeit insgesamt in
den Jahren 2009, 2010 und 2011 entwickelt (Angaben bitte als Anstieg/Rickgang der
absoluten Zahlen bzw. der Arbeitslosen-/Langzeitarbeitslosenquote und nach Rechtskrei-

sen differenziert)?

Antwort:

Die jahresdurchschnittliche Zahl der Langzeitarbeitslosen hat von 2009 auf 2011 um sie-
ben Prozent auf 1.051.603 abgenommen. Weil der Rickgang schwécher ausfiel als bei
der Arbeitslosigkeit insgesamt, hat sich der Anteil der Langzeitarbeitslosen von 33,3 Pro-
zent auf 35,4 Prozent erhdht. Im Rechtskreis SGB 11 war der Rickgang bei der Langzeit-
arbeitslosigkeit stérker als bei der Arbeitsiosigkeit insgesamt, sodass dort der Langzeit-
arbeitslosenanteil von 45,0 Prozent auf 43,7 Prozent gesunken ist. Im Rechtskreis SGB Il
ist der Anteil der Langzeitarbeitslosen dagegen von 11,3 Prozent auf 16,3 Prozent gestie-

gen. Diese und weitere Angaben kénnen der Tabelle 2 entnommen werden.



Tabelle 2: Bestand und Anteil von Langzeitarbeitslosen

Deulschland

Zeirethe, Dalenstand: September 2012
Arbeilsiose insgesamt darunter; Langze‘rtarbeilslose! ]ohne Angabe
Jahresdurchschnitt absolut Vorfahresveranderung absolul Vorjghresver@nderung ©  Antei® . zur Dauer
absoll |  in% absolut % | n% ; 0n%
1 2 b3 4 5 e | 7 ' 8
insgesamt

2008 - 341450 166.079 48! 1.135.084 -180.180 - 14,3 33,3 0,1
2010 3.238.421 -176.110 -52 1.128.8590 -5,175 -0,5 34,9‘ 0.0
2011 - 2,875.823 -262.598 -3,1; 1.051.803 -78,208 -89 35,4; 03
UL e ol e e e i o
:2009 1.188.905 183,996 183, 134.531 -33.838 - 201 1,3 -
;2010 1.075.436 -114.480 - 9,65 158.810 24,280 18.0 14.8% -
2011 891.875 -183.562 -17,1; 145788 -13.023 -8.2 16.3i -

Rechtskreis SGB 1l

2009 2,224,626 -27.917 -1.2' 1.000.534 -156,322 -134 45.05 0.1
2010 | 2.162.885 -81.841 - 2,6: §71.079 -26.454 -29 4-4.9: 0,0
2011 2.083.948 -79.037 -37. 905816 -65.284 -6,7 437, 0,4
Emtdumgsmlmzos.ﬂmﬁ. Datenzentrum Siatistik ' © Statislik der Bundesageniur fur Arbert

*Anteil an Arbeitsiosen mil Angaben o Dauer.

Frage Nr. 3:

Wie hétten sich die Anzahl der Langzeitarbeitslosen und der Anteil der Langzeitarbeitslo-
sen an allen Arbeitsiosen in den Jahren 2009, 2010 und 2011entwickeit, wenn, anders als
in § 53a SGB Il geregelt, erwerbsfahige Leistungsberechtigte, die nach Vollendung des
58. Lebensjahres mindestens flr die Dauer von zwélf Monaten Leistungen der Grundsi-
cherung fur Arbeitsuchende bezogen haben, ohne dass ihnen eine sozialversicherungs-
pflichtige Beschaftigung angeboten worden ist, weiterhin als arbeitslos gelten wirden
(Angaben bitte in absoluten Zahlen und in Prozent)?

Antwort:

im Jahr 2011 wurden jahresdurchschnittlich 96.000 Personen aufgrund der Regelung des
§ 53a Absatz 2 SGB Il nicht als arbeitslos gezéhlt (ohne Daten zugelassener kommunaler
Trager). Zahlt man diese Personen zu den Langzeitarbeitslosen dazu, erhélt man eine
Gesamtzahl von 1.147.995 Personen. Im Vergleich zu 2009 hat diese Zahl um ein Pro-
zent abgenommen. Der Anteil dieser Personen an allen Arbeitslosen (plus der Personen
in der Regelung des § 53a Absatz 2 SGB I} hat sich von 33,8 Prozent auf 37,5 Prozent
erhéht. Diese und weitere Angaben kénnen der Tabelle 3 entnommen werden.



Tabelle 3: Langzeitarbeitslose und Personen in § 53a SGB i

Dettachiand
Zeityu_ejhe, Dal:enslanﬁ: September 2012

s TGS 000 gy g s
Jahresdurchschnitt  insgasamt Vorjahresverinderung  Antell® Ezuxuer‘ §53aSGB I Vorjahresveriinderung  Anlef

"Tabsokd  absolul gbsot Mm% . m% | ©n% | absonl  absohi gbsol D%  in%

1 2 3 4 5 8 ] 7 a 9 10
; o hsﬁesam
{2008 T T BAT4B T AAB5084 ] 1899607 - 14.3) 3370 ‘Wﬁ.ﬁiﬁ“ﬂrﬂf" Tet4s7, T CiZ2 T 338
12010 3208421 1120890 E 5176 -05 M 00! 73010 120289 | 40962, 35 363,
‘2011 2975823 1051603 | 78286, -69, 354 03] 96392 1147985 | 54004 46 315
=== . —_feslisireh SGA 0 — : _—
2009 1188905 | 134531 | 33838 -201 113 ' 38 134667 33802, -2000 13
‘2010 1.075438 158,890 ' 24.2803 18.0} 14,8 87 158877 24311 18.1; 14.8_
2014 891875 . 145788 |  -43023; -82] 163| 6 M457M _fa0e4 .82 163
Rechtskreis SGB 1

2008 2224826 1000534 & -185322. -134] 450 O1: 27637 . 1028471 | -127.885. -110° 457
12010 2,162,985 971079 | -29454 -2,9‘ 449 00 72843 : 1044022 | 15851 15 487
2011 2083849 | 905816 ,  -65284| .67 437 04" 96388 1002201 | 41BN 40 462
Ersteungsdaium: 09. 020 2, Delenzenirum Simsiik @ Glmistk der Bundesagoriur flr Arbell
9 Antail an Arbeilalosen mil Angaben zur Dauer
2) Ohne Datan L Trlger.P ersonsn im § 53a SGB 0im Rechiskmeis SGB Bwepsn R ndnung

3) Amell mn Arbeliak sen mil Angaben zr Dauar py Personen In 532 SGB 1.

Frage Nr. 4.

Wie hatte sich, bezogen auf den Rechtskreis SGB I, die Langzeitarbeitslosigkeit im
Vergleich zur Arbeitslosigkeit in den Jahren 2009, 2010 und 2011 entwickelt, wenn,
anders als in § 53a SGB |l geregelt, erwerbsfihige Leistungsberechtigte, die nach
Vollendung des 58. Lebensjahres mindestens fir die Dauer von zwélf Monaten Leis-
tungen der Grundsicherung fiir Arbeitsuchende bezogen haben, chne dass ihnen eine
sozialversicherungspflichtige Beschéftigung angeboten worden ist, weiterhin als
arbeitslos gelten wirden (Angaben bitte als Anstieg/Rickgang der absoluten Zahlen
bzw. der Arbeitslosen-/Langzeitarbeitslosenquote und nach Rechtskreisen differen-
ziert)?

Antwort:

Bildet man fur den Rechtskreis SGB It die Summe von Langzeitarbeitslosen und Perso-
nen in der Regelung des § 53a Absatz 2 SGB Il (ohne Daten zugelassener kommunaler
Trager), erhalt man fir das Jahr 2011 jahresdurchschnittlich 1.002.201 Personen. Im Ver-
gleich zu 2009 hat diese Zahl um drei Prozent abgenommen. Der Anteil dieser Personen
an allen Arbeitslosen im Rechtskreis SGB |l (plus der Personen in der Regelung des

§ 53a Abs. 2 SGB Il) hat sich von 45,7 Prozent auf 46,2 Prozent erhdht. Diese und weite-
re Angaben kénnen der Tabelle 3 in der Antwort auf Frage Nr. 3 entnommen werden.

Frage Nr. &:

Wie viel Prozent derjenigen, die ihre Langzeitarbeitslosigkeit in den Jahren 2009, 2010
und 2011 beenden konnten, haben einen Arbeitsplatz am ersten Arbeitsmarkt gefunden
(Angaben wenn méglich aufgeschlisselt nach sozialversicherungspflichtiger und gering-
fugiger Beschéftigung sowie nach den in Frage 1 a bis h genannten Gruppen)?



Antwort:

Von den 1.546.450 Personen, die in 2011 ihre Langzeitarbeitslosigkeit beendeten, konn-
ten 231.646 oder 15 Prozent eine abhangige Beschéftigung auf dem ersten Arbeitsmarkt
aufnehmen. Eine Unterscheidung in sozialversicherungspflichtige und geringftgige Be-
schaftigung ist nicht méglich, aber auch nicht sinnvoll, weil die Aufnahme einer geringfi-
gigen Beschaftigung die Arbeitslosigkeit nur dann beendet, wenn sie mindestens 15 Wo-
chenstunden umfasst. Die Angaben fiir die Jahre 2011, 2010 und 2009 insgesamt und fir
die in Frage Nr. 1 genannten Gruppen (auller g) konnen der Tabelle 4 enthommen wer-

den.

Tabelle 4: Abgang von Langzeitarbeitslosen in Beschaftigung am 1. Arbeitsmarkt nach

Personengruppen

Deutschiand
Zaltrethe, Datensland: Seplember 2012

| Jahressummen

l 2008 o 20N I 2011

Merkmsl | Abgang |darunter; Abgangin ' Abgang ;darunter. Abgang in l Abgang darunler: Abgangin
| insgesaml |Besch&ftigung am 1. AM ; insgeseml iBeschéftigung am 1. AM| insgesaml Besch&ftigung am 1. AM
I _ahaolut +_ absot |Antelin% absoll | sbsot Antelin% ;___59103}____ gbsoht |Antelin %,
1 2 a | 4 5 a T L 0 :

Inegesamt | 1.508.188] _ 176.448 117, 1.769.207|  261.318] 142 1546450 231,848 150
davon (Zalle Insgesamt): ! | | |
. Manner b7 87.832 12,00 937863 149.6‘37§ 16.0’ B04.148 132.451 16,5
E‘Fraum T76.407 88.814 11.4: 831434 101.819 12,2, T42.304 99.105 134,
|Rechtskreis SGB 220,259 38,272 17.4 282.742 59.145i 20.9! 255,893 48,085 18.85
Rechlskrers SGB ] 1287828 138474 107 1.486.555| _ 162170, A"?-‘?! 1.200.557| 183581 142
drunter {Zello Insgesamt): I l |
Alleinerziehend 180.047 23128 128  100.208 25.587? 13.42 164,264 25,547 158
15- bis unler 25 Jahren 74.609 8.515 11,4 88,849 12.5895 14,1 g 88,834 8,440 138
50 Jahre und alter 478,728 41,764 87 560.908 58,142, 10.2; 550,887 59,128 10.7‘
;I:bulsche 1.257.592 147.714 11,7, 1.466.085 208.331: 14.2E 1.276.042 162.626 15,0
‘ Ausinder 247.062 204681 11 .5‘ 300.233 42.632! 14,21 264 443 3aTe 147
:keine abgeachlossena Berufsausbiidung 720,781 64,004 8.0 822.241 91.832i 11,1 : 728,841 87.118 12.0j
Schw erbenindert 86,318 8821 688 108310 8.032i 74 ‘ 106,502 8.e45 83
Ersielungsdatum. & 1202, Datenzentrum Statislk, Aufimgsnummer HEZE5 @ Smiistik der Bundesngeniur ilr Arbeil

Frage Nr. 6:
Wie viele der Menschen, die ihre Langzeitarbeitslosigkeit in den Jahren 2008, 2010 und

2011 beenden konnten und einen Arbeitsplatz am ersten Arbeitsmarkt gefunden haben,
waren nach drei, sechs bzw. zwélf Monaten erneut arbeitslos?

Antwort:
Hierzu liegen bei der Statistik der Bundesagentur fir Arbeit keine Daten vor.

Frage Nr. 7:

Wie viele der Langzeitarbeitslosen waren in den Jahren 2009, 2010 und 2011 ldnger als
24 bzw. 36 Monate und langer arbeitslos (Angaben bitte in absoluten Zahlen sowie relativ
an allen Langzeitarbeitslosen)?



Antwort:
Von den 1.051.603 Langzeitarbeitslosen in 2011 waren 542.991 oder 51,6 Prozent l&nger

als 24 Monate und 322.259 oder 30,6 Prozent ldnger als 36 Monate arbeitslos. Die Anga-
ben fir 2009, 2010 und 2011 kdnnen der Tabelle 5 entnommen werden.

Tabelle 5: Langzeitarbeitslose nach Dauer der Arbeitslosigkeit

Deutschland
Zeitreihe, Datenstand: September 2012
Bestand an Langzeitarbeitslosen im Jahresdurchschnitt

2009 2010 . 20m11

Deutschland = = e .

absolut  Antelin % absolut “Antail in %- absolut’  Anteilin %

i 2 3! 4 5 8

.insgesamt 1.135.064 100,0; 1.129,890 1000 1.051.603 100,0.

idarunler:

‘linger als 24 Monate arbeitslos 649,249 57.2. 568.887 50,3 542,991 516

'langer als 36 Monate arbeitslos C 432247 381 384139 32.2: 322.259 30‘6i

Erstellungsdatum: 09.D.20 2, Datenzentrum Statiatik © Stalislik der Bundesagenturfir Arbeil
Frage Nr. 8:

Wie viele Langzeitarbeitslose haben in den Jahren 2009, 2010 und 2011 eine Malinahme
der geférderten beruflichen Weiterbildung mit dem Ziel eines Berufsabschlusses begon-
nen bzw. mit einem Berufsabschluss beendet, und wie hoch war in den jeweiligen Jahren
der Anteil Langzeitarbeitsloser an den Eintritten in Manahmen der geférderten berufli-
chen Weiterbildung mit dem Ziel eines Berufsabschlusses bzw. an denjenigen, die eine
solche MaRnahme mit einem Berufsabschluss beendeten (Angaben wenn méglich aufge-
schlisselt nach den in Frage 1 a bis h genannten Gruppen)?

Antwort:

Im Jahr 2011 begannen 3.245 Langzeitarbeitslose (ohne Daten fir zugelassene kommu-
nale Trager) eine berufliche Weiterbildung mit dem Ziele eines Berufsabschlusses. 4.774
zuvor Langzeitarbeitslose beendeten eine solche MaBnahme. Die Anteile der Langzeit-
arbeitslosen beliefen sich bei den Eintritten auf 10,5 Prozent und bei den Austritten auf
12,5 Prozent. Die Angaben fur die Jahre 2009 bis 2011 differenziert nach den in der Fra-
ge Nr. 1 genannten Personengruppen (auBer g) kdnnen den Tabellen 6a und 6b ent-

nommen werden.



Tabelle 6a: Eintritte von Teilnehmern in Férderungen beruflicher Weiterbildung mit

Coutachiand

Abschluss

2008 - 2011, Datenstand: Seplember 2012

Insgesame, darunier

Unler 25 Jahre
50 Jahre und alter
Ceutschiand
Autand

COhne ahgeschl.
Bendsausbidumg

schw arbahnderl
scan
5681

Jahe 2009 i

dafunter ohne Dalen der zugelassenen

kommunalen Trager E

T garunter te:ngzéitarbe'mos |
Tagssami

mogesamt et |

| inagesaml |

' (Spala 2) 0%

1 2 ! 3 . !

44975 41078 4891 11.3‘

24323, 22364 2302 103

o881, 18724 2339, 12,5i

6173 5450 870 17,8

4935 4223 158 3,7|

1 406'? 1.247 114 B1i

39381 3787 4056 11,3}

5541, 5224 585 12!

1 3 ]

22453 21808 2573 11.9]

485, 408 4 118l

20263 20283 227 11]

4712, 20818 4414 212,

Emlatungsdaturn 08 1201 Dalenzentim Statrslk_Auftragsnummer 16044

dar i Gah b

nagasamt

a
52,100
28021
24078

7085
4317
1897
45 142
g8ess

27.014

508
27.538
24554

Berchtsjahr
Jahr 2010 Jahr 2013
darurter ohna Daten dar zugelzssenan . denmisr ofina Daten dar zugelas senen
kemmunalen Trger ' | kovrrmunalen Tréger
| darunter langzeltarbeltics ; darunter langz elarbeiiics
Anted langzeit- Insgesamt | Anted langzeit-
rmgesemt | EE s en insgesamt EOEE T e an
arbeltzios : abeitslos
| oghsont | _Fogesamt 1 abackt | eEessm
{Spalts 8) in % ‘ ' {Spalls 10) in %
_ a 11 7 T [ ] _ ] ] ) ° n I 2
48.578‘ 5778 119 34778 3104 3245 105
26330 3,087 118 48338 18.584 1.768. 107
22248 2878 120 16438, 14478 1.470 102
8359 1084 187 4p08 4248 580 138
2,797 153 40 2697 2189 74 34
1697, 108 117 1388 1118 105 84
41958 5.017 i20 20831 26.485 2,798 108
6595 758 11,5 4828 4563 445 98
28177 a.191 i22 18541 17.650 1888 108
505 sa 115 sl a3 2 Y
I '
27 536 488 17 17.439) 17439 208 12
... 21042 5308 252 17340, 3605 _ 3039 23
T © Stttk daf Bundepngentir for Arbet
von Todet 2 und Dalen, su denen rf s 80K peath rdati ket

kLU 1]
¥)Nachweis ncht sinmvall

Tabelle 6b: Austritte von Teilnehmern aus Férderungen beruflicher Weiterbildung mit
Abschluss

Deutschiar

2009+ 2011, Catensiand: Septemrber 2012

Auskand

Ohne abgeschi
Barufagusbidung

schw arbetindart
scaen
SGB

darunter ofme Deten der zugelassanan

karmmunaien Triger
P veiviciod
arbeitsion
oy || egesamt
 (Spatta 2) in %
1 2 I 3 ' 4

30578 27128 430 188
18884 15104 2280 152
13834 12025 2013 187
4457 aeve 529 214
4238 3418 171 §0
BeE 760 120 158
28587 23465 3735 158
3805 3840 508 155
4173 3.550 438 12,3
440 a7 60 182
9.659 9.659 200 2,1
20869 17470 4103 5

Eratelunge datem 08 €202 Datenzentrum Stabsti, Autiragsnummer K644

* nagesanl

L]
35.518
18 514
16.002
5.201
4.181
1.1860
30.959
4507

10.785
457
12.970

22

A D "
) Ninchweis meht mimvoll

und

Banchtsphr
~ lahrzo10
darunter ohna Daten der zugelassenen
kommunalen Trager
-
arbeisios
absout Insgesaml

{Spats B) in %

[ ] a
32407 4.997 154
17938 2590 144
14 469 2.407 168
4.838 1.034 23
3574 191 53
a74 kh:] 1.8
28128 4334 154
4.2681 155
10159 1.269 125
an 58 153
12.970 251 18
_Jesy 746 24

1ode 2 und Daten, sum denen

nagasamt

E
41
23820
18.2@
5.562
4120
143
38.315
5.480

212308

16 405
247

Jahr 2011
danmiar e Daten der zugetasaenen
kommanalen Traper
{ darunter hngzetlafbom |
rgueent engeete TS J
hagessml

f T (Span:a:n) n%

1] n i =
38282 4774 12,5
21872 2539 11,6
16.410 2235 138
4898 890 182
3578 151 42
1.184 135 114
33 D45 4124 125
5183 847 125
20,543 2573 12,5
427 55 128
10.405 285 14
1 }3.877 4,509 2349

© Slatistik ger Bundesagentur fir Arbet
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Frage Nr. 9

Wie viele Langzeitarbeitslose haben in den Jahren 2009, 2010 und 2011 eine mit dem
Eingliederungszuschuss geférderte Beschéftigung begonnen, und wie hoch war der Anteil
Langzeitarbeitsloser in den jeweiligen Jahren an den Personen, die eine mit dem Einglie-
derungszuschuss geférderte Beschéftigung begonnen haben (Angaben wenn méglich
aufgeschliisselt nach den in Frage 1 a bis h genannten Gruppen)?

Antwort:

In 2011 begannen 27.866 Langzeitarbeitslose eine mit einem Eingliederungszuschuss
geférderte Beschaftigung (ohne Daten zugelassener kommunaler Trager). Der Anteil der
zuvor Langzeitarbeitslosen an allen Eintritten belief sich auf 16,7 Prozent. Die Angaben
fur die Jahre 2009 bis 2011 differenziert nach den in der Frage Nr. 1 genannten Perso-
nengruppen (aufer g) kdnnen der Tabelle 7 entnommen werden.

Tabelle 7: Eintritte von Teilnehmern in Eingliederungszuschisse

Deutschiand
2009 - 2011, Dalerrstand: Septarbar 2012

Barichisipiv
Jahw 2000 | Jahe 2010 ' " Jabr 2011
danuniter ohna Daten der zupelassenan | daruntss ohne Daien der zugelassenen danunter ohne Daten der zugalassenen
kommunalen Trager i kommunalen Triger kammunalen Tr8ger
Merioraia | " darunter langz elarbettios ‘ darunter langz elarbettivs " danunter ngzellarbeitics
. Insgasam i | Antel lengzad- | @RS " Antel langzay- NSgesamt Antel 2ngzei-
i |ragesemt GO e an nagesamt MIEESE o e mn vagesam [ANFEER e
arbeitalos arbeitslos arbeitaios
absown _sgeaanmt absoly || _oestam . sbsohy _PIeedal
o __}__M_.,tmm n%, . (Spate§jin% o Gpatsin%
11 2 ! 3 J 4 ¥ s 6 T 8 £ 0 1" -]
nspesamy, danunter 266158 245118 28.867 108 241229 215021, 200388 430 187.295 188827  27Pe8 18,7
Mirner 156,844 145853 14502 100 154710, 139006  1B.A® 130 118922 105212 17.708 18,8
Frauen 107314 99488 12188 122) see11]  TROOT- 10288 130 68247° B1484  10.158 185
alisinerzishend 19769 17.882 3350 18,8 17.537, 15 858 2835 18,7 14032 12333 2710 2.0
| Urter 25 Jahra 47593 45190 a73; 22, 3743 /14 ] 27 26147 24250 854 35
S0.ahre und Bter | 54047) 58712, 8.658 145 64534 50360 8.429 158 55307 49638 10189 204
Deutschiand 245297 20252 23773 105 221045 189872 25338 127 171857 152738 24858 183
|
Austand 20812|  18.884 2672 154 18940  terze 3040 188 15322 13 2,895 20,8
Ohne abgeschl. | | i i t [ ! i 1 i T
Bendsausbidung , 54 669| £2.057 7.823 150 52845 49,563 8105 184 43078, 40105 7.838 19.5
] 1
schw erbetinderl 6.042: 5.545 a3 11.5| 7.0430 B.517 700 10,7 6.958, 8.433 838 13.0
sGan ) 142523 14252 5618 42 10443 104431 5.440 52 76.434: 78434 £.891 7.7
seal 123.835] 102.596 20748 202 136.886: 113.590 22048 202 110881 90393 21875 243
Ersteiungsaalum 09 1 207 Datenzentrum Statstik. Aufiregsnummer 95044 @ Stabsux ger Bundesagentur for Arbet
‘] Awm D, det W D van odet 2und Deten, am i Zi vwarden kenn,
2} Nac v rechd sinmw o

Frage Nr. 10:

Fur wie viele Langzeitarbeitslose wurde in den Jahren 2008, 2010 und 2011 Einstiegsgeld
bei abhéngiger sozialversicherungspflichtiger Erwerbstatigkeit nach §16 b SGB |l bewilligt,
und wie hoch war der Anteil Langzeitarbeitsloser an allen Personen, fur die in den jeweili-
gen Jahren Einstiegsgeld bei abhéngiger sozialversicherungspflichtiger Erwerbstatigkeit
bewilligt wurde?
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Antwort:
In 2011 begannen 3.168 Langzeitarbeitsiose eine mit dem Einstiegsgeld geférderte so-

zialversicherungspflichtige Beschaftigung (ohne Daten zugelassener kommunaler Tréger).
Der Anteil der zuvor Langzeitarbeitslosen an allen Eintritten belief sich auf 20,2 Prozent.
Die Angaben fur die Jahre 2009 bis 2011 differenziert nach den in der Frage Nr. 1 ge-
nannten Personengruppen (auller g) kénnen der Tabelle 8 entnommen werden.

Tabelle 8: Eintritte von Teilnehmern in Einstiegsgeld bei abhéngiger sv-pflichtiger

Erwerbstétigkeit
Deutschiand
2008 - 2011, Dalensland” September 2012 - i
Berichisjahr
T latr 2008 I Jahr 2010 Janr 2011
darunter otme Daten der darunier chne Daten der i darunter ohne Daten der zugelassenen
zupelassenen kommunalsn Trager zugsiaseenen kommunalen Trdgsr i komrnunalen Trager
WMerkmals darunier langzelarbetios | darunier langzeitarbeitios | danmter angzeitarbeitios [
hagesamt | Antell langzeit- | Egedamt ' | Antal langzeR. Pepeseml ‘ .| Antel lngzett-
hagesamt IS s en | imnesani Gl e tatalos n Iiﬂﬂﬂ!m!:’"ﬂt arbefsios an
" ohgowt | egesamt | e negesaml | ] absolst rsgesaml
| (Spalta 2)in %! H . (Spalla 8) n % f (Spatte 10) In %
1 | 2 a } 'l i [ { [ FEN: [ . ] 0 k LI ]
nsgesamt, darunter 20 582 1753 3.023| 17,2: 275371 21459 4.191 18,5 21.058; 15.662" 3.168 20,2
Mamner 1027 83 1 41a| 1521 17091 13300 2599 185 13138 10023 1835 19.3
Frauen 8.555 8220 1 6ﬂ7| 19,5 10 440 8.159 1 592! 185 7 916 5637 1.233¢ 21,9
i !
alansrziehend 3.041_ 2803 545 229, 31811 2583 801, 233 2.522 1.8801 481[ 258
Unter 25 Jahre 2264 1002 102 54, 24a8] 1088 uei 75 1681 147 78’ 85
50 Jahre und afler 2691 2262 448 19,5 4.178; 3248 653i 201 3.5511 2.528\ 560 13
Deutschiand 18 295 15.4735 2.680 173 24.042_ 18.517 3.544; 19,4 18,327 13.291‘ 2633 198
Ausland 2212 2048 42 187 3360 2822 642, 20 2713 2357 534 27
Chne sbgeschi. i : a
Benufnausbidung 8.712. 6257 1.081 173 9,795 8212 1.637. 18,8 7 344, 6.591'3 1.340 203
achw erbehindart 444’ 384 83 218 598 497 94i 1839 474: 393! a5 218
SGBO -l - - x | - x. il i i x
| sGEI 20562, 1758 3.023 1720 2752 21489 4491 1B5 210560 _ 156620 3168 202,
Erstetlungsdatum 08 40 202 Datenzentrum Statislk, Aufiragsnummer 16044 : @ Statrstk der Bundesagantur fQr Arbet
) Nachwmis necht suwevall
Frage Nr. 11;

Wie viele Langzeitarbeitsiose haben in den Jahren 2008, 2010 und 2011 eine mit dem
Einstiegsgeld geforderte selbststandige Erwerbstétigkeit nach §16 b SGB i begonnen,
und wie hoch war der Anteil Langzeitarbeitsloser an den Personen, die in den jeweiligen
Jahren eine mit dem Einstiegsgeld geforderte selbststindige Erwerbstéatigkeit begonnen
haben?

Antwort:

In 2011 begannen 2.936 Langzeitarbeitslose eine mit dem Einstiegsgeld geférderte selb-
standige Tatigkeit (ohne Daten zugelassener kommunaler Trager). Der Anteil der zuvor
Langzeitarbeitslosen an allen Eintritten belief sich auf 30 Prozent. Die Angaben fir die
Jahre 2009 bis 2011 differenziert nach den in der Frage Nr. 1 genannten Personengrup-
pen (auder g) kdnnen der Tabelle 9 entnommen werden.
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Tabelle 9: Eintritte von Teilnehmern in Einstiegsgeld bei selbsténdiger Erwerbstatigkeit

Deutschiand
2009 - 2011, Datenstand, September 2012 - o000

Benchtsjahr
Jshr 2009 | Jahr 2010 : Jahr 2011
i darunter ofme Caten dar darurier ohne Daten der ~ © " darunter ohne Daten der
i Zugelassenen kamrmunalen Trager zugelassenen komTunaien Tréger zugelassenen Knnmma!e_n Trager
Merirrale ; : darunter langzetarbetios " danster langzesarbetios | i darunter langzedarbeiilos
egesanty Ante langzes- Insgesam ! ; Antad langzet. Nsgesan . Antel langzett-
| rsgesamt BPEZE Ty es an Pagesay ! BNEOH- L s an hagesamt BB ks an
arbeftslos ; arbéitslos : 1 arbeitslos
' abaoht _"Igesant ' ehacky - ogesem absoit | FEeREL
S - {Spaita 2)in % Y = {Spatte ) in % | _ .iSpake 10)n %
E=XTs 3 4 R T O R s | = n z
nsgesamt, darunter  19.848  17.787 4784 268 18740 14888 4208 28, 31! 11238 @772 2584 30,0
Manner 12255 16078  3.180 288 10438 9331 2818 302; 6807 5614 1827 328
Fraven 7482 8888 1591 238 8303 5557 1391 25‘01 4420 3858 1.008 262
afisinerzishend 2588 2375 866 280; 2058 1833 509 278 1412 1283 338 27.0
Unter 25 Jahre 1.008 888 114 13,4 743 873 o7 14‘45 47 388 3 B4
| 50Jehreund atier’ 2828 2.400 734 205 2630 2282 a5 285 1838  15% 478 32
. Deutschiand 18411 14254  3.867 27,1 13688 12074 3377 280! @182 7887  2.380 9
Ausland 3685 3473 207 26,1 3028, 2799 |27 295 2041 1.874 573 30,6
Onne ebgeschl | / | ! ] ! 5
BenfsEusbédung ! 6520 8242 1738 278 5207 4.925§ 1.449; 284, 3487 3228 ) 30,5
achw erbahindart : 429 380 125 329 335 349 b d 22,1 275 239 84 28,8
scan | . o 4 x . . - x 3 3 L x
SGAI 19848 17787 4781 260 18740 14 4.208] 2803 1128 672 293% 30,0
Ersleliyrgedatum G2 0200, Daterzenteym Sislalk, Aufiragamenmar 1G04 T @Siatstikaer Bundosagentur fOr Aibeit

) Naelwels il anevoll

Frage Nr. 12:

Fir wie viele Langzeitarbeitslose wurde in den Jahren 2009, 2010 und 2011 eine Forde-
rung der Aufnahme einer selbststdndigen Tatigkeit mit dem Grindungszuschuss nach

§ 93 SGB !l bewilligt und wie hoch war der Anteil Langzeitarbeitsloser in den jeweiligen
Jahren an allen neu bewilligten Férderungen tber den Grindungszuschuss?

Antwort:

In 2011 begannen 3.156 Langzeitarbeitslose eine mit dem Griindungszuschuss geférder-
te selbstandige Tatigkeit. Der Anteil der zuvor Langzeitarbeitslosen an allen Eintritten be-
lief sich auf 2,4 Prozent. Die Angaben fir die Jahre 2009 bis 2011 differenziert nach den
in der Frage Nr. 1 genannten Personengruppen (aulier g) kénnen der Tabelle 10 ent-

nommen werden.
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Tabelle 10: Eintritte von Teilnehmern in Griindungszuschuss

Deutschiand
2008 - 2011, Datenstand; Ssptember 2012

Berichtsjahr
‘Fm“"""jéh}"zo"ds' ) P Jahr 2010 ] Jahr 2011
l darunter Igngzeitarbeiﬁos darunler langzeitarbeillos darunter langzeitarbeitlos
Merkimale ‘ _ | Anleil angzeit- . | Anted langzeit- . : Anteil langzeil- |
nsgesam langzelt | j hsgesaml| Bngzeit- | ‘nsgesamt '2nozeit- i
L" gﬂ;@ =il N el T iy
S | _(Spalle 2) in % . ) | {Spalte 6) in % o ; (Spalte 10} in %
) = 4 [ s + T & i noo )
hsgesant, darunter ' 137,108 2.053} 1,5/ 1485120 2 s4sj 18 {33818 3,158: 24
Manner 80.085  1.378! 15/ 84768 1933 20 83280 2293 2,
Frauen 48,023 877! 14 st702 715 14) 49842 863 17
aleinerziehend 5,901 48 0.8 8.373 57 08, 5842 a1; 07
Unter 25 Jahre 9.802 sl 01| 0475 - a7 . .
50 Jahre und after.  18.713 1.890 g8l 23500 2482 10,3} 22,500 3.008: 134,
Deutschiand 124,757 1.960 1,8 133.813| 2521 18| 122.097. 3.017§ 2.5:
Ausland 12,138 B4 0,7 12.472: 126- 1,00 10.874 136! 1,2
Ohne abgeschl, | ) ' I
Berufsausbidung 19.537 242 1,2 18.006 258, 1,4! 15,391 272 1,8
schw erbehindert 2.053 121 58 2256 1345 5,91 2.268, 223. 9,8
sSGB O 137.108 2.053 1,51 1468.512! 2,548; 1,Bi 133.819 3.156; 24
SGB1 i H X - 1 xi - X
Eratsilungsdatum: 09. 0202, Datenzentrum Statislik, Aufiragernummer ¥8044 © Stalistk der Bundesagantur (ir Arbeit

) Aus Datenschutzgronden und Grinden der staliklischan Gshamhaltung werden Zahlsmwerie von 1oder 2 und Daten, aus denen rechaerisch auf einen soichen
Zahlanwer gaschio seen werden kann, anonymisiarl.

x} Nachweis nicht sinvall

Frage Nr. 13:

Wie viele Langzeitarbeitslose haben in den Jahren 2009, 2010 und 2011 eine Arbeitsge-

legenheit mit Mehraufwandsentschadigung bzw. in der Entgeltvariante begonnen und wie
hoch war der Anteil Langzeitarbeitsloser an allen Personen, die in den jeweiligen Jahren

eine Arbeitsgelegenheit mit Mehraufwandsentschédigung bzw. in der Entgeltvariante be-

gonnen haben?

Antwort:
In 2011 begannen 73.585 Langzeitarbeitsiose eine Arbeitsgelegenheit in der Mehrauf-

wandsvariante und 6.682 eine Arbeitsgelegenheit in der Entgeltvariante (jeweils ohne
Daten zugelassener kommunaler Trager). Die Anteile der zuvor Langzeitarbeitslosen an
allen Eintritten beliefen sich auf 21,3 bzw. 19,8 Prozent. Die Angaben fur die Jahre 2009
bis 2011 differenziert nach den in der Frage Nr. 1 genannten Personengruppen (aulier g)
kénnen den Tabellen 11a und 11b entnommen werden.
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Tabelle 11a: Eintritte von Teilnehmern in Arbeitsgelegenheiten der Mehraufwandsvariante

Deulschiand
2009 - 2011. Daiensland: September 2012

Jahr 2000 Jahr 2010 Jahr 2011
~ danmter ohne Dater der T darunier ohne Detender T darunter ohne Daten der
zuqehuenen kommunalen Trﬂner zugdnuman hommnalm Traaar | zunehauenen komrunalen Trager
Meriqris " darunter langzexlarbe:tlcs [ carunter langzeﬂnfbeiﬁaa ) darunter langzerarbeitios
Insgesanmt Antel langzei- | MIgesemk { Antsl langzed. Nsgesem Antod langzeil:
sgasam MIGZOR o bebsan | hapesamt: BPEEL ooy an nagesam BRSO e on
arbeitsias arheialos . arbeiislos
ahsohul nagasaml abaciut Insgesamt . absokd inagssaml
, (Spate 2} in % {Spalle B)in % | (Spatte 10) in %
1 2 [ _ 4 [ ] 7 Lo [} o | an , =

nspgesaml, derunier 722816 558483 134291 22"': 880387 552873 120280 234 438146 345812 73.585 213
Manner 435882. 380.348 76482 21,2 400320 333145 75681 228 262467 207.480 42899 207
Fraven 288.808 230101 577989 242 280058 219716 53,399 243 {73824 138277 30488 222
slemerziehend 72.824 861.814  17.068 2768 B4ET3 55455 15241 275 42810 35082 0.007 257
LUnter 25 Jahre 145802 128634 7.344 57 129849 115237 7.25¢9 83 84.680 72.803 4,479 82
50 Jahreund aller 172458 140948 38 686 274, 184581 135664  38.186 267 115507 BB786 20858 235
Deutschiand 840470 534878 120127 225 594818 494540 118.062. 235 392828 307.780 85813 214
Ausland 72140 64.045 14017 21.9‘ 64.548 57T 13.103' 27 42 799 araern2 7712 05

Chna ebgeschl . !
Barufsausbidung  378.872  348.478 69.737 200 349825 218841 65 ;’34] 208 238887 210548 39.846 189
schw erbahndert 31588 27 897 8.807 248 30.080 28.235 9.389; 244 22.080 18.783 4.083 21.7
SGBE d o b x - - - X ) - - x
sGel 7226816 588483 134281 224 680397 552873 123.230§ 234 438148 345812 73585 213
Ersteliungsgatum G9 T 2012, Datenzentrum Stalistk, Auftrags nummer HEGA4 '© Stximli der Burdensgentur fix Arbez

¥) Nacirwams mcht snavall

Tabelle 11b: Eintritte von Teilnehmern in Arbeitsgelegenheiten der Entgeltvariante

darunisr ohne Datsn der zugelasssnen kommunalen Trage:r
2009 - 2011, Daisnaland. Seplamber 2012

Benchisiahr
Jahr 2008 | Jahr 2010 i Jahr 2011
'darunter chne Daten der zugehnaneni daruntar ohna Daten der darunter ohne Daten dar
| lumunnlm Triger 1 zuoahsnarm komrunalen Traga' | Zugelasgensn kommunelen Triger
Markmale | | " darunter ]angzemrbuﬂm | darunter langze.iarbemos " darunter langzefiarbettion
Inspesam, Antsl langzett. | nagesamt . Anted langzely- ; Negesaml I Anted langzed-
i Cnagesamt | BOEEeR o e a0 | ‘magesamt ENGZSE o e an nagesam ‘angzed- I arbettslos m |
P : arhatsios | ! . arbetsios i arbeilalas |
] f absohil hepesamt ! | absolut nspesam. | aoacit!| | Insgesaml
A — (Spataz) % i LT + - (s;muu 10) m %
! I 2 e T o« 3 7 11
Inagesanmd, danmter  ©3.142  B5.351( 16.502 21,7% BO.A28, 74830 18045 24, 1 a0 w7 @ 582 18,8
Marmer 56.827  52.582] 10.822 20.3{ 48009 45772 10.873 238 24804 21530 42{ 159
Frauen 382132 32.787 7.580 23,1} 31,518 20158 7172 244 14.435 12.238 2.3%f 19.6
alloinerziehend 8.072 7.202 1.888 28| 7.186 8.738 2.035 302 2012 2822 572 218
Unter 25 Jahre 170310 18384 p7E B0 13507 13214 883 87 8.138 5,882 322 55!
50 Jahre und Gter 25420  23.034 s.sml 23,93 245831 22489 5.563 247 12548 10553 2114 20,01
Peutschinnd B4 440 77042  17.041 221" 72274 69889 16.358 244 34437 28.289 5 Bsai 201,
Ausland 8501 8.204 1.445, 17,6 B.008. 7.841 1.872 213 4 525 4415 780, 177
Ohna sbgaschl i ] 1 |
Berufssusbdung 37851 36453 ] 229i 17,1 32003 32283  8.083 187 17531 18722 2708, 18,2
schw erbshinden 3,487 3.294‘ 720 22,1 3264 3088 873 218 1.787 1,668 200, 18,5
SGB I . - - X! u A . x i i L %
5681 83.142 65351 18.502! 217 60428 74830 18.045 241 39048 33778 8882 19,8
091202,0 Statatik. A HE044 © Sialimtsi der Bundaeagentur for Arbeil
] Machweia nic bl aimmvoll

Frage Nr. 14:

Wie viele Langzeitarbeitslose haben in den Jahren 2009, 2010 und 2011 Leistungen zur
beruflichen Rehabilitation erhalten und wie beurteilt und unterstitzt die Bundesregierung
die Zusammenarbeit der Rehabilitationstrager zur Sicherung der Verknupfung der medizi-
nischen Rehabilitation?
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Antwort:
In 2011 erhielten nach Angaben der Bundesagentur fur Arbeit 3.103 Langzeitarbeitslose

eine MalRnahme zur Teilhabe behinderter Menschen am Arbeitsleben (ohne Daten zuge-
lassener kommunaler Trager). Der Anteil der zuvor Langzeitarbeitslosen an allen Teil-
nehmern belief sich auf 2,7 Prozent. Die Angaben fiir die Jahre 2009 bis 2011 kénnen der

Tabelle 12 enthommen werden.

Tabelle 12: Bestand (Jahresdurchschnitt) von Teilnehmern in MaRnahmen zur Férderung
der Teilhabe behinderter Menschen am Arbeitsleben”

Deutschiand
2009 - 2011, Datenstand Okdober 2012
Berichlsphr
Jahr 2004 Jahr 2010 Jaby 2011
darunter onne Daten ger " danunier ohne Daten der darunter ohne Daten dar
zupelassenan kommunglen Trager zugalassenen kommumalen Trager zugelassenen kommunalen Trager
Meriralo " darunter langzeftarbeitios * T 77T danunter langzaitarbaitios 7 darunter langzefarberios
Inagesam  Amel langzett. | negesamt 7T Anteil langzek- - nsgesaml Anieil langzeit-
agesam EMBzels C o o an | tnsgesame: BNBRE L s an | nsgesamy BMEEL T ks an
a:e:;l:s- nsgesaml | :a;:'::;s Insgeramt a::nz:‘s Inagesamt
(Spalte 2) 0 % ¢ (Spate®)in% " {Spalte 10) n %
= N B S W ST CREAT ! S S e Y e J 2
hsgesam, davon 125856 126318 3492: 28 122382 121 997E 3653 30 113874 113258 3.103 27
aligermeine Lesstungen 20472 26138 500 1.7 28.478 26 115 01 25 24.596 24177 560 23
besondare Lo ngen 06 184.  PA.1BT 2992] 31 63887 83 682 2952 R 89.078 8go7a 2.543 28
Erstellunggdatum 25 11 2012 Datenzantrum Slatstik Auftragsrummer KHE041 © Sletn i del Bundes sgantur far A fbait
POhne T 7 M hmenzur b u §5 B1ff SGB I, da derzel aus tlechamch den nchi

Die Statistik der gesetzlichen Rentenversicherung tber die Bewilligungen von Leistungen
zur Teilhabe am Arbeitsleben differenziert nicht nach dem Merkmal der Langzeitarbeitslo-

sigkeit.

Die Bundesregierung hélt die bestehenden gesetzlichen Regelungen fur ausreichend, um
die Verkniipfung der Rehabilitationstrager zur medizinischen Rehabilitation zu sichern. Sie
begriiit und unterstitzt die aktuellen Entwicklungen der Zusammenarbeit zwischen den
Tragern der medizinischen und beruflichen Rehabilitation, wie sie z. B. auf Ebene der
Bundesarbeitsgemeinschaft fir Rehabilitation e. V. (BAR) bestehen.

Frage Nr. 15:
Wie viele Personen wurden in den Jahren 2009, 2010 und 2011 mit dem Beschaftigungs-
zuschuss geférdert?

Antwort:

In 2011 wurden 1.981 Langzeitarbeitslose mit einem Beschaftigungszuschuss geférdert.
Der Anteil der zuvor Langzeitarbeitsiosen an allen Teilnehmern belief sich auf 14,2 Pro-
zent. Die Angaben fiir die Jahre 2009 bis 2011 differenziert nach den in der Frage Nr. 1

genannten Personengruppen (auer g) kénnen der Tabelle 13 entnommen werden.
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Tabelle 13: Bestand (Jahresdurchschnitt) von Teilnehmern im Beschéftigungszuschuss

Deutechiand
2009 - 2011, Dalenstand Cklober 2012

Benchtajshr
Jahr 2009 Jahr 2010 Jahr 2011
darunter ohna Daten der danumter chne Daten der darunter ohne Dalen der zugsiassenan
Zugelassenen kommunalen Troger zugelasssenan kommunalen Trager kommumalen Trager
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Frage Nr. 16:

Wie viele Langzeitarbeitslose haben derzeit einen sogenannten Blrgerarbeitsplatz, wie
hoch ist der Anteil der Langzeitarbeitslosen an den ,Birgerarbeitern/Birgerarbeiterinnen”
und wie viele Langzeitarbeitslose waren in die der eigentlichen Borgerarbeit vorgeschalte-
ten ,Aktivierungsphase” einbezogen bzw. wie hoch war der Anteil der Langzeitarbeitslo-
sen an allen in die ,Aktivierungsphase" einbezogenen Arbeitslosen?

Antwort:

Im Juni 2012 befanden sich 28.628 Personen in der Beschaftigungsphase der Burger-
arbeit. Das Ausweisen von vorher Langzeitarbeitslosen in der Beschéftigungsphase ist
aus methodischen Griinden nicht sinnvoll, weil die Arbeitslosigkeit vor Eintritt in die Be-
schéftigungsphase in Abhangigkeit von den in der vorangegangenen Aktivierungsphase
eingesetzten Férderleistungen unterbrochen werden kann. Hinsichtlich der Aktivierungs-
phase erfasst die Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit lediglich die Zahl der Personen,
die wahrend der Aktivierungsphase mit arbeitsmarktpolitischen MaRnahmen qualifiziert
und gefordert werden. Nicht erfasst werden die Personen, die wéhrend der Aktivierungs-
phase vermittlerisch intensiver betreut werden (Beratung/Standortbestimmung/Ver-
mittiung). Die Zahl aller in die Aktivierungsphase einbezogenen Langzeitarbeitslosen wird
nicht ausgewiesen.

Genauere Informationen kénnen dem Produkt ,Modellprojekt ,Birgerarbeit™ im Statistik-
angebot der Bundesagentur firr Arbeit unter ,http://statistik.arbeitsagentur.de” in der Ru-
brik ,Statistik nach Themen* -> ,Arbeitsmarktpolitische Manahmen® -> .Uberblick" ent-

nommen werden.
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Frage Nr. 17:
Wie beurteilt die Bundesregierung die Chancen Langzeitarbeitsloser am Arbeitsmarkt,

und welche MaRnahmen wird die Bundesregierung ergreifen, um die beruflichen Perspek-
tiven fur Langzeitarbeitslose zu verbessern und so auch dem zunehmenden Fachkréfte-
mangel entgegenzuwirken?

Antwort:

Die Chancen Langzeitarbeitsloser am Arbeitsmarkt haben sich in den letzten Jahren ein-
deutig verbessert. Arbeitgeber sind aufgrund der guten Arbeitsmarktiage und des damit
einhergehenden Personalbedarfs starker als friher bereit, auch arbeitsmarktferne Perso-

nen einzustellen.

Die Bundesregierung hat mehrfach gezielt Initiativen ergriffen, um die Situation von Lang-
zeitarbeitslosen zu verbessern. Vor allem Altere und Personen ohne Berufsausbildung
sind von Langzeitarbeitslosigkeit betroffen. Auch Alleinerziehende sind besonders lange
im Leistungsbezug der Grundsicherung fir Arbeitsuchende, ohne dass sie zwingend
(langzeit-) arbeitslos sind. Folgende Programme und Projekte seien hervorgehoben:

e Das Bundesprogramm ,Perspektive 50Plus - Beschéftigungspakte fur Altere in den
Regionen* ist in der dritten Programmphase. Uber 96 Prozent der Grundsicherungs-
stellen sind beteiligt und engagieren sich in 78 Beschaftigungspakten fir die Verbes-
serung der Beschaftigungschancen Alterer.

« Mit dem 2010 gestarteten Bundesprogramm ,Modellprojekt Burgerarbeit® wird ein
neuer Ansatz zur Integration (langzeit-)arbeitsloser SGB li-Leistungsberechtigter in
den allgemeinen Arbeitsmarkt erprobt. Neben einer intensiven und konsequenten Ak-
tivierung der Teilnehmer wurden im Rahmen des Programms gut 33.000 Burger-
arbeitsplatze bewilligt, die zusétzlich sind und im offentlichen Interesse liegen.

o Das Arbeitsbiindnis Jugend und Beruf wurde von der Bundesagentur fir Arbeit im
Auftrag des Bundesministeriums fur Arbeit und Soziales und in Zusammenarbeit mit
weiteren Partnern initiiert. An 20 Standorten wurde eine trageribergreifende Koopera-
tion an der Schnittstelle zwischen Jugendhilfe, Berufsberatung und Leistungen zur
Eingliederung in Ausbildung oder Arbeit erprobt.

o Im Jahr 2011 hat das Bundesministerium fur Arbeit und Soziales zudem das Pro-
gramm ,Netzwerke wirksamer Hilfen fur Alleinerziehende* aufgelegt. Mit Mitteln des
Europiischen Sozialfonds werden bis Mitte 2013 bundesweit 102 Netzwerke gefor-
dert.
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o Mit dem Programm ,Gute Arbeit fir Alleinerziehende® werden bis Ende 2012 insge-
samt 77 Projekte zur verbesserten Aktivierung, Eingliederung und Stabilisierung von
hilfebedirftigen Alleinerziehenden geférdert.

Zudem wurden mit dem zum 1. April 2012 in Kraft getretenen Gesetz zur Verbesserung
der Eingliederungschancen am Arbeitsmarkt umfassende Neuregelungen hinsichtlich der
Eingliederungsarbeit der Jobcenter vorgenommen. Das Gesetz fordert den Einsatz von
MaRnahmen, die auf eine unmittelbare Integration in den allgemeinen Arbeitsmarkt abzie-
len. Die spezifischen Belange Langzeitarbeitsloser mit multiplen Vermittiungshemmnissen
wurden angemessen beriicksichtigt. Ihre Integration wird kiinftig vor allem dort besonders
gut gelingen, wo alle fiir den lokalen Arbeitsmarkt relevanten Partner aktiv mitarbeiten und
alle Beteiligten engagiert und kreativ ihren Gestaltungsspielraum fiir die Entwicklung indi-

vidueller und passgenauer Lésungsmdéglichkeiten nutzen.

Neben den Eingliederungsleistungen des SGB Il stehen im SGB |l zusétzlich spezifische
Eingliederungsleistungen wie sozial-integrative Leistungen der Kommunen, Einstiegsgeld,
Leistungen zur Eingliederung von Selbststandigen, &ffentlich geférderte Beschaftigung
und Freie Férderung und damit ein umfassender Instrumentenkasten fur alle Problemla-

gen zur Verfigung.

Gerade fiir Kunden mit multiplen und komplexen Problemlagen kommt auch die Kombina-
tion von Leistungen wie z. B. MaBnahmen zur Aktivierung und beruflichen Eingliederung
(§ 45 SGB IIl i.V. m. § 16 SGB |1} mit Arbeitsgelegenheiten (§ 16d SGB II) in Betracht, um
die Beschiftigungsfahigkeit zu verbessern und eine stufenweise Heranfiihrung an den
aligemeinen Arbeitsmarkt zu erméglichen. Des Weiteren bieten sich fir diesen Personen-
kreis Teilqualifizierungen an, um sie Schritt fir Schritt zu einem Berufsabschluss zu fuh-

ren.

Mit der zunehmend besseren Lage am Arbeitsmarkt haben die Jobcenter den Einsatz
starker auf Eingliederungsleistungen konzentriert, mit denen héhere unmittelbare Einglie-
derungschancen einhergehen bzw. die konsequenter auf die kiinftige Integration in Arbeit
ausgerichtet sind. Fast zwei Drittel der Forderungen bei den gemeinsamen Einrichtungen
entfielen 2011 auf Eingliederungsleistungen mit arbeitsmarktnahen Wirkungen.

Die Bundesregierung wird die weitere Entwicklung sorgféltig beobachten und erforderli-

chenfalls geeignete Malnahmen ergreifen.



